
 

 

COPIA 

COMUNE DI TRESCORE CREMASCO 
PROVINCIA DI CREMONA 

 

DELIBERAZIONE N. 6 

Adunanza del  27.03.2013 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
OGGETTO : REGOLAMENTO  COMUNALE  PER  L'ACCESSO  AI  SERVIZI  ED 
ALLE PRESTAZIONI    SOCIALI    AGEVOLATE    CON   L 'APPLICAZIONE 
DELL'INDICATORE   DELLA  SITUAZIONE  ECONOMICA  EQU IVALENTE (ISEE)        
 
L’anno duemilatredici addì ventisette del mese di marzo alle ore 21,00 nella residenza municipale, 
per riunione di Consiglio Comunale. 
 All’appello risultano: 
 

1 OGLIARI GIANCARLO Presente 
2 OGLIARI OSVALDO Presente 
3 MAZZINI GIANMARIO Presente 
4 VENTURA PIETRO Presente 
5 BOFFELLI MANUELA Presente 
6 MARCHESANI DAMIANO Presente 
7 CALATRO' DIANA Presente 
8 ALLOGGIO VINCENZO Presente 
9 PANDINI ELENA Presente 

10 BARBATI ANGELO Presente 
11 BARBATI FILIPPO Assente 
12 BIANCHESSI BARBIERI DANIELE Presente 
13 BONETTI PIETRO Presente 
 
 Presenti n.  12   Assenti n.   1 
 
Partecipa il Segretario comunale Dr. Massimiliano Alesio, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Accertata la validità dell’adunanza, il  Prof. Giancarlo Ogliari in qualità di Sindaco ne assume la 
presidenza, dichiarando aperta la seduta e invitando il Consiglio Comunale a deliberare in merito 
all’oggetto sopra indicato. 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il  
 
 
        IL SEGRETARIO COMUNALE 
         F.to Dr. Massimiliano Alesio 
 

 
 



 

 

n. 6 del 27.03.2013 
 

REGOLAMENTO  COMUNALE  PER  L'ACCESSO  AI  SERVIZI  ED ALLE 
PRESTAZIONI    SOCIALI    AGEVOLATE    CON   L'APPL ICAZIONE 
DELL'INDICATORE   DELLA  SITUAZIONE  ECONOMICA  EQU IVALENTE (ISEE)        
 
  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

L’assessore Mazzini Gianmario illustra il punto all’ordine del giorno e invita l’assistente sociale a 
fornire le necessarie precisazioni tecniche di dettaglio. 
 
VISTI: 

-  il Decreto Legislativo n. 109/98 “Definizione dei criteri unificati di valutazione della 
situazione economica dei soggetti che richiedono prestazioni sociali agevolate” (come 
modificato dal Decreto Legislativo n. 130/2000, dalla legge 244/2007 e dal D.L. 95/2012); 

-  il D.P.C.M. 7 maggio 1999, n. 221 “Regolamento concernente le modalità attuative e gli 
ambiti di applicazione dei criteri unificati di valutazione della situazione economica dei 
soggetti che richiedono prestazioni agevolate”;  

- il D.P.C.M. 4 aprile 2001, n.242, “Regolamento concernente modifiche al decreto del 
Presidente del Consiglio dei Ministri 7 maggio 1999, n. 221, in materia di criteri unificati 
di valutazione economica dei soggetti che richiedono prestazioni sociali agevolate e di 
individuazione del nucleo familiare per casi particolari, a norma degli articoli 1, comma 
3, e 2, comma 3, del decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 109, come modificato dal 
decreto legislativo 3 maggio 2000, n. 130.” 

- il D.P.C.M. 18 maggio 2001 “Approvazione dei modelli-tipo della dichiarazione sostitutiva 
unica e dell’attestazione, nonché delle relative istruzioni per la compilazione, a norma 
dell’art. 4, comma 6, del decreto legislativo 31 maggio 1998, n. 109, come modificato dal 
decreto legislativo 3 maggio 2000, n. 130”;  

- l’art. 25, della Legge 8 novembre 2000, n. 328 “Legge quadro per la realizzazione di un 
sistema integrato di interventi e servizi sociali” che stabilisce, ai fini dell’accesso ai servizi 
e alle prestazioni sociali di cui all’art. 128 del D. Lgs. n. 112/98,  la verifica delle 
condizioni economiche del richiedente effettuata secondo le disposizioni previste dal D. 
Lgs. 109/98, come modificato dal D. Lgs. 130/2000;  

RITENUTO necessario ottemperare a quanto disposto dalla citata normativa, applicando le 
disposizioni del D. Lgs. 109/98, come modificato dal D. Lgs. 130/2000, ai servizi e prestazioni 
sociali agevolate non destinate alla generalità dei soggetti, attraverso l’approvazione di un 
regolamento per la determinazione dell’indicatore della situazione economica equivalente 
(I.S.E.E.) ai fini dell’accesso ai servizi ed alle prestazioni sociali agevolate;  
ESAMINATO   l’allegato Regolamento comunale per l’accesso ai servizi e alle prestazioni sociali 
agevolate con l’applicazione dell’indicatore della situazione economica equivalente, composto di               
n. 25 articoli; 
ACQUISITI i pareri favorevoli, in ordine alla regolarità tecnica e contabile, espressi dai rispettivi 
responsabili del relativo servizio, ai sensi dell’articolo 49 del D.Lgs 267/2000; 
 
 
 



 

 

 
UDITI I SEGUENTI INTERVENTI 
BIANCHESSI BARBIERI DANIELE: “La tematica attiene ai servizi sociali pubblici, cioè quelli 
finanziati dai cittadini. A tal riguardo vorrei evidenziare la seguente vicenda che merita senza 
dubbio attenta riflessione e intervento da parte del consiglio comunale. Precisamente, in base agli 
attuali parametri di valutazione, non sussiste, per quanto riguarda ad esempio l’erogazione dei 
contributi, alcuna differenza fra i cittadini e i soggetti che risiedono da lungo tempo e fra quelli 
che risiedono da breve tempo. In tal senso, si rivela molto interessante la disciplina regionale in 
materia di assegnazione degli alloggi popolari ove, quale presupposto, viene previsto un periodo 
minimo di cinque anni di residenza. In buona sostanza, ritengo necessario inserire anche un 
criterio di temporalità, nel senso di privilegiare i cittadini che hanno ottenuto la residenza da 
molto tempo.  L’introduzione di un criterio di temporalità è anche previsto in altri ordinamenti. 
Ad esempio in Gran Bretagna, paese che ha un vetusto passato coloniale, sussistono criteri 
similari. Dunque il regolamento presentato appare senza dubbio interessante. Tuttavia, si poteva 
fare di più e, per tale ragione propongo formalmente per il futuro di valutare l’opportunità di 
inserire il criterio di temporalità”.  
MARCHESANI DAMIANO: “ Posso comprendere ciò che dice il consigliere Bianchessi. In un 
periodo di crisi, le risorse pubbliche diventano via via più scarse, per cui si profila necessario 
operare delle selezioni. Tuttavia, il crinale appare pericoloso, in quanto si eludono gli ideali 
problemi che emergono dalla società. Tale genere di discorso denuncia un difetto di solidarietà”. 
BARBATI ANGELO: “ Non è corretto parlare di mancanza di solidarietà. A tal riguardo, valga 
un esempio per tutti: al pronto soccorso gli extracomunitari hanno sempre la precedenza. 
Bisognerebbe controllare i servizi erogati, per poi poter affermare che i medesimi sono 
migliorati”. 
OGLIARI OSVALDO: “La proposta del consigliere Bianchessi presenta un lato di incertezza, 
relativo alla discriminante di provenienza. In altri termini chi sarebbero i cittadini non 
abbastanza residenti: quelli che arrivano da Crema, da Cremosano, da Brescia ecc.”. 
BIANCHESSI BARBIERI DANIELE: “ Ho parlato sempre di cittadini italiani e non mi riferivo 
a discriminazioni che riguardano altri”. 
MAZZINI GIANMARIO . “ Le modifiche, le eventuali proposte possono sempre essere esaminate 
ma in uno spirito di lealtà e di collaborazione in quanto il settore è fortemente delicato”.  
BARBATI ANGELO: “La nostra proposta è diretta a migliorare i servizi, oltre che a migliorare i 
servizi dei cittadini”.  
SINDACO: “ La proposta merita sicuramente di essere esaminata. L’esempio della Gran 
Bretagna non mi sembra molto calzante anche in ragione del fatto che la Gran Bretagna 
medesima è scarsamente inserita nell’Unione Europea. Il problema è un altro. Il problema è 
affrontare con risorse scarse le richieste di intervento economico, fondate su evidenti ragioni di 
disagio sociale. In presenza di situazioni di forte disagio ed indigenza non è facile dire di no, 
soprattutto se riguardano anche minori. Dunque, non ho preclusioni verso la proposta, pur se mi 
tocca correggere il consigliere Barbati Angelo, in quanto, attualmente non abbiamo servizi in 
convenzione”. 
BIANCHESSI BARBIERI DANIELE: “Sono d’accordo con il Sindaco ed apprezzo il suo 
impegno formale. Vorrei chiarire che ho parlato di correttivi di parametri ulteriori, diretti a 
migliorare la selezione degli interventi”.  
VENTURA PIETRO: “Penso che stiamo andando oltre le nostre possibilità”.   
SINDACO: “Condivido quanto ora detto da Bianchessi e Ventura. Abbiamo difficoltà in fase di 
controllo. Ribadisco l’impegno a valutare la proposta del consigliere Bianchessi”. 
CON VOTI favorevoli 12, contrari nessuno, astenuti nessuno, resi da n.12 consiglieri presenti e 
votanti per alzata di mano 

 
 



 

 

DELIBERA 
1) Di approvare l’allegato Regolamento per la determinazione dell’indicatore della situazione 

economica equivalente (I.S.E.E.) ai fini dell’accesso ai servizi ed alle prestazioni sociali 
agevolate, composto di n.25 articoli. 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 
 
 



 

 

 

 
 

Letto, approvato e sottoscritto. 
 

Il Sindaco Il Segretario Comunale 
F.to Prof. Giancarlo Ogliari F.to Dr. Massimiliano Alesio 

  
 
 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
(art. 124 del D.Lgs. 267/2000) 

 
Si certifica che copia del presente verbale viene affisso all’albo comunale per la pubblicazione di 
15 giorni consecutivi  dal 09.04.2013                                     al 23.04.2013 
 

 F.to  Il Messo Comunale 
 
 
Addì, 09.04.2013 
 

 Il Segretario Comunale 
 F.to Dr. Massimiliano Alesio 

 
 

 
 

PARERI DI COMPETENZA 
(Art. 49 Comma 1° del D. Lgs. 267/2000) 

 
 
Si esprime parere FAVOREVOLE  in 
ordine alla regolarità tecnica 

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine 
alla regolarità contabile ed alla copertura 
finanziaria 

  
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 

F.to Dr.ssa Marzia Zuvadelli F.to Loredana Fuschi 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
Trescore Cremasco lì,  09.04.2013 
 

 Il Segretario Comunale 
 Dr. Massimiliano Alesio 

 


